

ЧТО ЗАЯВЛЯЮТ

БИЛЛ КЛИНТОН
кандидат в президенты США

Думаю, Соединенные Штаты Америки должны вести дальновидную стратегическую политику, которая обязала бы независимые государства бывшего Союза перейти к демократии и экономике свободного рынка. Наша помощь должна быть обусловлена соблюдением принципов экономических реформ, прав человека, демократических структур и мирных решений противоборств со стороны этих республик.

После развала Советского Союза Армения была одним из первых государств, принявших эти принципы. Надеюсь, правительство Армении продолжит этот путь — в свободной и многопартийной политической ситуации наделяя конституционной защитой экономические и политические свободы в демократическом обществе. Если меня изберут, то я буду тесно сотрудничать с армянским народом, чтобы он воссоздал свою государственность.

Геноцид 1915 года, годы коммунистического деспотизма и разру-

шительное землетрясение 1988 года нанесли огромный урон Армении. Однако армянский народ героически вынес все это и достойно восстановил свое свободное и независимое государство. Проживающие в США более миллиона армян принесли с собой богатую историческую культуру, которая была благоприятной для нашей страны.

Глубоко озабочен продолжающимся вокруг Армении насилием. Последние наступления азербайджанских вооруженных сил — это переход к высшему уровню боев. Призываю правительство США осудить это последнее наступление и продолжающуюся блокаду гуманитарной помощи народу Армении и Нагорного Карабаха. Блокады должны быть устранены, и противоборствующие стороны должны приложить усилия для достижения немедленного перемирия. Соединенные Штаты должны работать в сотрудничестве с ООН и СБСЕ с целью достижения мирного решения проблемы. В предстоящие недели и месяцы буду следить за событиями этого противоборства.



ВЫДЕРЖКИ ИЗ ЗАРУБЕЖНЫХ ПУБЛИКАЦИЙ ПО ВОПРОСУ КАРАБАХСКОГО КОНФЛИКТА (май 1992 г.)

Карабахская война связана с планами постройки трубопровода. Интенсификация боевых действий в Карабахе связывается с планами экспортной магистрали сырой нефти непосредственно в Турцию.

Планы, разработанные совместно Турцией и Азербайджаном, предусматривают аннексию Зангезурского района Армении.

Посредством аннексии Зангезура Азербайджан сможет построить трубопровод большого диаметра в Турцию без транзита через третьи страны. Азербайджан собирается экспортировать сырую каспийскую нефть, которую будут доставлять западные компании прямо в Трабзон, который турки собираются модернизировать.

Прямая связь между Азербайджаном и Турцией изолирует Армению от Ирана и, возможно, сорвет планы постройки нефтепровода и газопровода между Арменией и Ираном, которые установили добрососедские отношения, несмотря на беспокойную ситуацию в регионе.

Турецкие и азербайджанские планировщики ожидают, что аннексия Зангезура даст возможность обеспечить прохождение газа из Туркмении через Баку в Турцию и затем в Европу. Это тот путь, который Турция и Азербайджан предпочитают альтернативным предложениям Ирана, который предлагает среднеазиатским производителям нефти прямой доступ к Персидскому заливу. Турция и Азербайджан отказались от аль-

тернативного пути через Грузию.

План нашел защитников в Вашингтоне — Пола Гобла, старшего должностного лица в Фонде Карнеги, который недавно вышел в отставку с поста особого советника Госдепа по «советским народам». Он заявил на брифинге в Вашингтоне, что это было бы в интересах Армении, если бы Армения уступила Азербайджану часть территории Зангезура в обмен на обещание прекратить экономическую блокаду, которую Турция и Азербайджан навязали Армении и самопровозглашенной НКР.

Гобл отметил, что Азербайджан мог бы также в обмен на Зангезур сделать уступки по Карабаху.

Когда спросили, поддерживает ли администрация Буша эти предложения, официальные лица США ответили, что администрация в курсе этого плана, но у нее нет позиции по этому вопросу.

Боевые действия на нахичеванской границе и прямые угрозы Демиреля усилили опасения в Ереване, что Турция и Азербайджан ищут предлога для претворения в жизнь этого плана.

Л. Тер-Петросян отрицает, что боевые действия начала Армения. Он заявил по радио, что дестабилизация ситуации необходима третьей стороне с целью создания политического предлога для прямого вмешательства.

Перевел с английского
Арам ОГАНЯН.

«Кавказ», бюллетень, Женева, 28 мая 1992 г. Пресс-дайджест «Армяно-азербайджанский конфликт», по материалам газеты «Ойл грани ньюс», Нью-Йорк, 22 мая 1992 г.